

к воссозданию армии. Все развращенные элементы, хулиганы, мародеры, трусы должны быть беспощадно изгнаны из рядов армии, а при попытках сопротивления — должны быть стерты с лица земли. Все свободные от производительной деятельности рабочие и крестьяне, сознательные и мужественные борцы революции, должны немедленно строиться в ряды Красной Армии. Необходимо напрячь все силы к упорядочению транспорта и улучшению продовольственного дела. Буржуазия, которая при царе и при Керенском отлынивала от тягот войны и наживалась на ее бедствиях, должна быть привлечена к выполнению своего долга самыми решительными и беспощадными мерами. Нужно установить в рядах армии и во всей стране строжайшую дисциплину. В Петрограде, как и во всех других центрах революции, необходимо железной рукой поддерживать порядок.

Рабочие, крестьяне и солдаты! Пусть знают наши враги — извне и внутри, — что завоевания революции мы готовы отстаивать до последней капли крови.

*Совет Народных Комиссаров*

21 февраля 1918 г.  
2 часа ночи.

*Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4х/16523.*

## **В КОЛЬЦЕ ФРОНТОВ**

**№ 10**

**Российская Социалистическая Федеративная  
Советская Республика**

**Пролетарии всех стран, соединяйтесь!**

## **ЧЕГО ХОТЯТ АНГЛИЧАНЕ, ФРАНЦУЗЫ, ИДУЩИЕ ПРОТИВ НАС ВОЙНОЙ?**

**Они захватили дорогу на Мурмане, весь берег Белого моря, Онегу, Архангельск<sup>20</sup>.**

**Нашлись предатели, которые им помогли.**

**Они пушками с крейсеров громили мирное население — за что, что мы им сделали?**

**Спросите рабочих Англии и Франции: рабочие-братья, чего вы хотите?**

Они скажут: мы мира хотим, мы ненавидим войну, но нет еще силы у нас, чтобы сбросить тех, кто шлет нас на бойню!

Чего же хотите вы, король, президент, лорды и герцоги, купцы и банкиры, помещики Америки, Англии, Франции, Японии?

— Ха-ха-ха! Чего мы хотим? Мы хотим сожрать вас, мы хотим захватить ваши леса на севере, ваши гавани, ваши дороги.

Мы хотим, чтобы лен и пенька, лес и хлеб, все, чем богата ваша страна, медь и железо, свинец, серебро, платина, золото,— все мы хотим захватить.

Чего мы хотим? — скажут эти господа: мы хотим захватить и север, и Волгу, и Урал, и Кавказ. Нам нужны ваши источники нефти, ваши рудники и шахты, ваши рыбные ловли, все заберем!

Чего мы хотим? — скажут они: мы хотим посадить вам на шею царя, потому что и в нашей стране король Георг<sup>21</sup> — родственник Романова, потому что наша буржуазия — родная вашей, наши помещики — родные вашим.

Вы свергли дворянство,— мы вам снова посадим на шею его.

Вы свергли помещика,— мы вам снова посадим на шею его.

Вы захотели жить вольной свободной жизнью? А мы снова загоним вас в рабство.

Вот чего хотят эти люди.

Гоните их вон!

Изд-во ВЦИК

Москва, 1918 г.

Документ. фонд ЦМВС. Изв. № 4п/13798.

## № 11

### В О З З ВА И Е

### КО ВСЕМ ВОЕННОПЛЕННЫМ, ПРОЖИВАЮЩИМ В УРАЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Май 1918 г.

Товарищи! Революционные пролетарии — военнопленные! Чехословацкие солдаты<sup>22</sup>, обманутые своими вожаками из рядов чехословацкой буржуазии.., предательски напали на русскую революцию с целью погубить молодую социалистическую Республику Советов.

Обманутые чехословаки не понимают, что своим позорным служением чехословацкой буржуазии служат русским

помещикам и капиталистам, которые кровно заинтересованы в восстановлении старых порядков буржуазного насилия.

**Товарищи военнопленные!**

Российская Социалистическая Республика сделалась родиной рабочих и крестьян всего мира.

Здесь на почве революционной социалистической России положены основы и начало освобождения рабочих и крестьян всех стран, здесь рождается великая социальная мировая революция, которая должна освободить всех вас, угнетенных и до сих пор угнетаемых.

**Гибель русской революции есть и гибель надежды на ваше освобождение.**

Но победа русской революции есть и победа всех вас.

Вы не должны терять веры в окончательное ваше освобождение, ибо русская революция победит контрреволюцию всемирного капитализма.

**К оружию, товарищи!**

С оружием в руках выступите против одураченных наемников реакции, в руках которых находится Сибирская железная дорога и которые способствуют надвигающемуся голоду.

Кошмар голода угрожает всем: русскому коренному населению, и детям, и старикам, и вам, военнопленным. Поэтому —

**К оружию, товарищи!**

Выбейте тех, кто разрушает только что с огромным напряжением сил добытое спокойствие, кто не допускает спокойного движения по железным дорогам, кто является виновником голодной смерти огромного количества военнопленных инвалидов, дожидавшихся отправки на родину.

**К оружию, товарищи!**

Кому из военнопленных дорога свобода, кто не хочет остаться рабом, тот должен записаться в ряды Интернациональных Легионов.

**Да здравствует русская революция!**

**Смерть контрреволюционерам!**

**Да здравствует всемирная социальная революция!**

*Центральный Исполнительный Комитет  
Коммунистической (Соц.-Дем.) партии иностранных  
рабочих и крестьян Урала, Екатеринбурга.*

*Организационно-агитационный отдел  
Уральского окружного военного комиссариата*

№ 12

СОЛДАТЫ  
ЧЕХИ, СЛОВАКИ, СЕРБЫ, СЛОВЕНЦЫ,  
ХОРВАТЫ, ПОЛЯКИ, РУМЫНЫ!

Все, кому дороги идеи русской революции, записывайтесь в ряды образцовых и дисциплинированных советских войск.

Условия приема и запись добровольцев производится на 1-й Мещанской, д. 27, Штаб армии южных республик.

1918 г.

*Оперативная часть штаба армии*

*Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 41/15118(2).*

№ 13

Именем Российской Социалистической Федеративной  
Советской Республики

К ТРУДОВОМУ ОРЕНБУРГСКОМУ И УРАЛЬСКОМУ  
КАЗАЧЕСТВУ

май 1918 г.

Тяжелые дни переживает наше многострадальное социалистическое отечество. Наша Республика окружена многочисленными врагами. Немецкие капиталисты и помещики отторгли с помощью русской буржуазии от России богатую хлебом Украину. Рабочие и крестьяне Петрограда, Москвы, Тверской, Псковской, Новгородской, Тульской, Смоленской, Витебской, Калужской, Владимирской, Костромской, Ярославской и других губерний Центральной России голодают, их дети, жены и старики мрут от голода.

Но мало этого оказалось мировым хищникам, русским и немецким капиталистам и помещикам! Русская буржуазия, с пеной у рта призывавшая в царское время и при Керенском к истреблению всех немцев, теперь немцам отдает Донецкий бассейн, дабы лишить русские фабрики и заводы угля и усилить безработицу, разруху и голод. За эту измену взялся казачий генерал Краснов<sup>23</sup>, разбитый питерскими рабочими, когда он вел против них свои банды для поддержки Керенского, ген. Краснов, обязанный своей жизнью Советской власти, идет на поклон к немцам и через посредство другого русского предателя ген. Скоропадского<sup>24</sup> пытается отторгнуть от России богатый углем Донецкий бассейн и отрезать Республику от хлебородной Кубани. Цель измены

Краснова ясна: русские помещики и капиталисты хотят подавить голодом рабочих и крестьян, вернуть себе власть, свои фабрики и земли, перешедшие теперь в достояние всего народа.

Те же цели преследует буржуазия, используя движение чехословаков. Буржуазия, кулаки, мироеды, помещики знают, что мятеж чехословаков остановил движение на единственном питающем сейчас Россию Сибирском пути; Сибирь — единственный оставшийся для России источник, откуда можно добыть для голодных крестьян и рабочих хлеба, теперь отрезана от России.

И в это тяжелое для рабочих и крестьян Российской Советской Федеративной Республики время, в эту грозную годину для нашего социалистического отечества смутьяны и изменники, помещики и капиталисты, пользуясь затруднительным положением Республики, пытаются вас, оренбургские и уральские казаки, снова поднять против рабочих и крестьян России. Вас хотят оторвать от полевых работ, вас натравливают на Россию, вашими руками хотят загубить Республику. Цель капиталистов и помещиков, цель предателей нашего социалистического отечества истребить побольше трудового народа, оставить неубранным хлеб на полях, голодом и кровью прибрать к своим рукам рабочих и крестьян.

Братья, трудовые казаки! Не верьте словам изменников, предателей, провокаторов и контрреволюционеров, не следуйте их призывам! Не проливайте напрасно крови своей и нашей.

Нет такой силы, которая бы справилась с рабочими и крестьянами, которая повергла бы ниц трудовой народ! Изменники помещики и кулаки, продавшие немцам Украину, желающие продать немцам Дон и японцам Сибирь, встретят дружный отпор со стороны всей российской бедноты, со стороны Советов рабочих, крестьянских и казачьих депутатов.

Рабочий, трудовой крестьянин и трудовой казак грудью встанут на защиту раздиаемого на куски социалистического отечества и отразят дерзкие попытки врагов!

Вспомните, как плачевно кончились все попытки контрреволюционеров бороться с Советской властью, вспомните гибель отрядов Каледина, Алексеева, Дутова, Киевской Рады после борьбы с советскими войсками.

Такая же гибель неизбежно постигнет и тех, кто ныне дерзнет с оружием в руках выступить против власти рабочих и крестьян, против рабоче-крестьянского Правительства. Мятеж против рабоче-крестьянской власти есть измена социалистическому отечеству, есть прямое пособничество нем-

цам и японцам, которые хотят захватить лучшие области в России, мятеж против власти рабочих и крестьян обрекает на голод миллионы рабочих и крестьян. И велика будет кара мятежникам, кара будет так же велика, как велико и преступление.

Братья казаки! В то время, когда царь-голод гуляет по матушке России, вас отрывают от мирного святого труда, отрывают от полей и ведут снова на братоубийственную бойню. **Остановитесь! Бедняки!** Вы обрекаете себя на голод, на разорение, война уничтожит огнем и мечом ваши станицы, посевы, погубит много народа, разорит вконец казачью бедноту. Голод, смерть, разорение вам и нам, вот что предвещает ваш мятеж.

Советы рабочих, крестьянских и казачьих депутатов обращаются к вам, к своим собратьям, с призывом прекратить распри, унять богатеев-мятежников, для того чтобы, залечив нанесенные на войне раны, наладив хозяйство, дружно, единой грудью защищать социалистическое отечество от международного империализма, от чужеземных хищников.

Да здравствует Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика!

Да здравствуют Советы рабочих, крестьянских и казачьих депутатов!

Долой мятежников и смутьянов против власти рабочих и крестьян!

*Народный комиссар по военным делам,  
член Высшего Военного Совета  
Н. Подвойский*

*За управляющего делами высшей военной  
инспекции Рабоче-Крестьянской  
Красной Армии  
Б. Модестов*

*Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4п/13513.*

#### № 14

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### БЕЛЫЕ И КРАСНЫЕ

1918 г.

Не только у нас в России, а во всем свете, во всех странах мира идет эта борьба — между белыми и красными.

Белые — это помещики, которые хотят держать в своих руках всю землю, чтобы жить в роскоши трудами крестьян.

Красные — это крестьяне, которые хотят работать на себя, а не на помещика, на земле народной, а не помещичьей.

Белые — это капиталисты — банкиры, фабриканты, заводчики, которые хотят владычествовать над рабочими, заставлять их работать до изнеможения сил и платить им нищенскую плату.

Красные — это рабочие, которые своим трудом выстроили все фабрики и заводы, дома и железные дороги и хотят быть свободными, трудиться для себя и всего народа, а не для обогащения кучки богачей-кровососов.

Белые — это царские генералы и золотопогонные офицеры, которые хотят по-старому издеваться над нижним чином, бить по мордасам, сажать на гауптвахту за неотдачу чести и время от времени гонять серую скотину на смерть и страдания, чтоб завоевывать новые земли для помещиков и новые чины и ордена для офицеров.

Красные — это вооруженные труженики, которые завоевывают себе и всем трудящимся новую, лучшую жизнь.

Каждый крестьянин, каждый труженик, который помогает белым, помогает своим злейшим врагам, предает народное дело.

Каждый, кто помогает красным, делает свою долю в великом деле освобождения трудящихся.

Издание агитационно-просветительного отдела Вятского губвоенкомата.

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4у/15356.

## № 15

### ДЕПЕША СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ. КИНЕШМА. СОВДЕП

#### ВСЕМ РАБОЧИМ КИНЕШЕМСКОГО РАЙОНА

Товарищи рабочие! Деревенские богатеи производящих губерний утаивают и не сдают для голодающих рабочих огромные запасы хлеба.

Богатеи предпочитают продавать хлеб по бешеным спекулятивным ценам, которые может оплатить только городская буржуазия, но не беднейшее голодающее население.

Спекулируя на хлебе, богатеи стремятся спекулировать и на товарах, которые они получают в обмен на хлеб.

Городская буржуазия ведет агитацию за уничтожение хлебной монополии, твердых цен и за введение свободной торговли хлебом.

От агитации буржуазия переходит к провокации, умело и незаметно толкает голодных рабочих на выступления, волнения и беспорядки, стремясь захватить власть в свои руки. Совет Народных Комиссаров всеми силами борется и отстаивает хлебную монополию, без которой будет благоденствовать только буржуазия, беднейшее же население останется совсем без хлеба.

Товарищи рабочие! Не поддавайтесь на провокацию темных сил, не играйте на руку буржуазии и контрреволюционерам, которые хотят вашими руками загребать себе жар и погубить все завоевания революции.

Своими необдуманными выступлениями и самостоятельным товарообменом не вносите дезорганизации в тяжелую работу по добыванию вам хлеба.

Совет Народных Комиссаров ведет теперь в огромных размерах обмен товаров на хлеб, приступил к реквизиции вооруженными отрядами у деревенской буржуазии залежей хлеба.

Если хотите помочь, оказать содействие своей рабоче-крестьянской власти, действуйте организованно: выделяйте из своей среды лучших знатоков продовольственного дела для работы в советских продовольственных органах, вербуйте боевые отряды честных, неподкупных, решительных революционеров, верных защитников интересов рабочих и крестьянства; провокаторов и агентов контрреволюции немедленно задерживайте и направляйте в Москву.

Помните твердо: или мы организованно, с честью, выйдем из всех обрушившихся на нашу голову неслыханных затруднений — или же все неминуемо обречено на полную гибель. Третьего не дано.

Совет Народных Комиссаров в ожидании близких результатов этих мер просит у вас, товарищи рабочие, революционной выдержки и сознательности для спасения завоеваний революции и торжества пролетарской диктатуры.

Председатель Совета Народных Комиссаров =  
Ульянов (Ленин)  
Народный комиссар по продовольствию  
Цюрупа<sup>25</sup>

Москва, 24 мая 1918 г.

Российская Социалистическая Федеративная Советская  
Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**БЕРЕГИСЬ ПОМЕЩИКА!**

Крестьянин, озимые засеешь ты — берегись, чтобы не сжал помещик!

Земля трудящимся — и вся она теперь, при большевиках, в руках трудящихся.

Где нет большевиков, где их разбили, там опять барин, помещик на шее крестьянской.

На Украине — помещики.

В Литве, в Курляндии, в Польше, в Финляндии — помещики.

Куда приходят чехословаки — земля переходит к помещикам.

Где меньшевики и правые эсеры с помощью иностранного золота и войск берут верх — там возвращаются помещики.

Трудно было засеять поля, семян не было, а все-таки при большевиках засеяли и собрали хлеб крестьяне — помещикам не отдали.

Ты, крестьянин, об этом подумай теперь!

Ты будешь сеять озимые, а помещик возьмет верх, — он тогда твою пашню сожнет, он заставит тебя заплатить за каждый пенек, за каждый день своего испуга.

Что же должен ты сделать, чтобы помещик не сжал твоего посева?

Сейчас же встань под ружье, иди, если знаешь военное дело, в Красную Армию, пошли сыновей своих, братьев туда, гони чехословаков и белогвардейцев, и всех, кто за них, помоги истребить всех, кто хочет сесть на шею трудящимся.

Не дай врагам с севера, англичанам, французам, завладеть землями твоими. Царский генерал Гурко, — свирепый помещик, — ведет их на землю твою, чтобы взять тебя в железные цепи. Бей их, гони их вон с земли твоей, не дай им продвинуться с севера!

Берегись помещика, крестьянин, потому что помещик пожнет то, что ты посеял, и сожрет тебя.

Становись под ружье, защищайся, иначе будет поздно,  
иначе — века рабской неволи.

Твой час настал!

Москва, 1918 г.

Изд-во ВЦИК

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/16517.

№ 17

**ЗАЯВЛЕНИЕ,  
СДЕЛАННОЕ тов. ЛЕНИНЫМ НА ЗАСЕДАНИИ ВЦИК  
от 15 июля 1918 года**

Вчера, 14 июля, в 11 часов вечера, Народного комиссара по иностранным делам посетил исполняющий должность германского дипломатического представителя доктор Рицлер и сообщил ему содержание только что полученной из Берлина телеграммы, в которой германское правительство поручает ему просить о согласии русского правительства на допущение батальона германских солдат в военной форме для охраны германского посольства и о скорейшей доставке этих солдат в Москву.

При этом было прибавлено, что всякие оккупационные цели далеки от германского правительства.

Народный комиссар по иностранным делам, по соглашению с Председателем Совета Народных Комиссаров, ответил, что народные массы России желают мира, что русское правительство готово дать германскому посольству, консульству и комиссиям вполне достаточную и надежную охрану из своих собственных войск, но что оно не может ни в коем случае согласиться на допущение в Москву иностранной военной части, твердо надеясь при этом, что германское правительство, одушевленное тем же желанием мира, не будет настаивать на своем пожелании.

Действительно, это обращение к русскому правительству находится в полном противоречии с заявлением имперского канцлера в рейхстаге о том, что несчастное убийство графа Мирбаха не поведет к ухудшению отношений между обеими странами. Противоречит оно и хорошо известному нам желанию руководящих торгово-промышленных кругов Германии наладить и развивать к выгоде обеих стран тесные экономические отношения, и успешно подвигающимся вперед переговорам. Об этом свидетельствуют и многочисленные заявления, сделанные нашему представителю в Берлин, о политическом положении и об отношении к России.

Мы имеем еще полное основание надеяться, что этот неожиданный инцидент удастся благополучно разрешить, но каждый раз, когда наступает в наших международных отношениях обострение, мы считаем нужным сообщать факты открыто и ставить вопросы прямо.

**ОБРАЩЕНИЕ товарища ЛЕНИНА  
К РАБОЧИМ, КРЕСТЬЯНАМ И СОЛДАТАМ КРАСНОЙ  
АРМИИ, ОДОБРЕННОЕ НА ЗАСЕДАНИИ ВСЕР. ЦИК**  
от 15 июля 1918 года

«Правительство Советской республики прекрасно сознавало, заключая Брестский мир, какую тяжелую задачу пришлось рабочим и крестьянам России, в силу сложившегося тогда международного положения, взять на себя. Воля подавляющего большинства IV съезда Советов была вполне ясна: трудящиеся классы требовали мира, нуждаясь в отдыхе для работы, организации социалистического хозяйства, для собирания и укрепления сил, надорванных мучительной войной.

Исполняя волю съезда Советов, правительство строго выполняло тяжелые условия Брестского мира, и в последнее время довольно далеко подвинулись уже наши переговоры с германским правительством о самом точном определении размеров тех платежей, какие падают на нас, и о способах расплаты, которую мы решили произвести в кратчайший возможный срок.

Но, точнейшим образом выполняя брестские условия и охраняя волю рабочих и крестьян иметь мир, правительство Советской республики никогда не упускало из виду, что есть пределы, за которыми даже самые миролюбивые трудящиеся массы будут вынуждены встать и встанут, как один человек, на защиту своей страны вооруженной рукой.

Бессмысленная и преступная авантюра левых эсеров привела нас на волосок от войны. Отношения наши к германскому правительству, вопреки нашему желанию, не могли не обостриться. Признавая законность желания германского правительства усилить охрану своего посольства, мы шли и идем далеко для удовлетворения этого желания.

Но когда нам было сообщено желание германского правительства, не носящее еще характера безусловного требования, чтобы мы пропустили в Москву батальон вооруженных немецких войск в форме, то мы ответили — и повторяем теперь этот ответ перед лицом высшего органа Советской власти рабочих и крестьян, перед лицом Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета, — что подобного

желания мы ни в коем случае и ни при каких условиях удовлетворить не можем, ибо это было бы, объективно, началом оккупации России чужеземными войсками.

На такой шаг мы вынуждены были бы ответить, как отвечаем на мятеж чехословаков, на военные действия англичан на севере, именно: усиленной мобилизацией, призывом поголовно всех взрослых рабочих и крестьян к вооруженному сопротивлению и к уничтожению, в случае временной необходимости отступления, всех и всяческих, без всякого изъятия, путей сообщения, складов и в особенности продовольственных продуктов, чтобы они не могли достаться в руки неприятеля. Война стала бы для нас тогда роковой, но безусловной и безоговорочной необходимостью, и эту революционную войну рабочие и крестьяне России поведут рука об руку с Советской властью до последнего издохания.

Внутренняя политика Советской власти, строго следуя решениям V съезда Советов, так же, как и внешняя, остается прежней. Преступная авантюра левых эсеров, оказавшихся пособниками белогвардейцев, помещиков и капиталистов, теперь, когда сгущаются тучи и усиливается опасность войны, будет еще преступнее в глазах народа, и мы всецело и всемерно поддержим и проведем беспощадную расправу с предателями, осужденными бесповоротно волею V съезда Советов. Если война, вопреки всем нашим усилиям, станет фактом, мы не сможем питать ни тени доверия к шайке левоэсеровских предателей, способных срывать волю Советов, идти на военную измену и тому подобное. Мы почерпнем новые силы для войны из беспощадного подавления как безумно-авантюристских (левоэсеровских), так и сознательно классовых (помещичьих, капиталистских, кулацких) деятелей контрреволюции.

К рабочим и крестьянам всей России обращаемся мы: тройная бдительность, осторожность и выдержка, товарищи! Все должны быть на своем посту! Все должны отдать жизнь, если понадобится, для защиты Советской власти, для защиты интересов трудящихся, эксплуатируемых, бедных, для защиты социализма!»

*Председатель Совета Народных Комиссаров  
Вл. Ульянов (Ленин)*

ЦИК, заслушав обращение, единогласно постановил, одобрав его, немедленно распространить по всей Республике.

*Председатель Всер. ЦИК  
Я. Свердлов  
Секретарь Всер. ЦИК Советов  
В. Аванесов*

## ТОВАРИЩИ И ГРАЖДАНЕ!

не ранее 12 июня 1918 г.

Советская Россия не желает войны. Советы рабочих и крестьянских депутатов с первого дня своего существования написали на своем знамени: «Мир!», «Мир всему миру!»

Подчиняясь народной жажде мира, рабоче-крестьянская власть заключила унизительный Брестский мир с Герmaniей<sup>26</sup>, чтобы дать возможность солдатам передохнуть от проклятой войны, отрывавшей их в течение 3 лет от семьи и родного очага.

Даже тогда, когда против юной Советской республики России выступили единым фронтом империалисты и контрреволюционеры всех стран Дутовы, Корниловы, Каледины, Красновы, Семеновы, Гинденбурги, чехословаки, японские адмиралы и прочие, даже и тогда рабоче-крестьянская власть медлила призвать под оружие распущенную армию, а пользовалась помощью тех, кто шли добровольно отставать социалистическое отечество, землю и все завоевания революции.

Но вот наступил критический для нашей республики момент: извне и внутри нам угрожают русские и иностранные контрреволюционеры.

Поставлено на карту все, из-за чего так много крови пролил рабочий и крестьянин.

Крестьянству грозит отобрание земли помещиками, рабочим — возвращение под иго капиталистов, рабоче-крестьянской власти — низвержение, замена властью буржуазии.

Отразить эти опасности в настоящий момент не в силах добровольческая армия<sup>27</sup>, необходимо взяться за оружие всем трудовым классам Российской Советской Республики, всем рабочим и крестьянам.

Мобилизация необходима для отражения внешней и внутренней контрреволюции.

Поэтому Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет Советов рабочих и крестьянских депутатов вынес решение об обязательном призыва<sup>28</sup> в армию нескольких лет в наиболее угрожаемых областях, в том числе в Уфимской губернии\*.

Нелегко будет рабочему и крестьянину оторваться от мирных занятий и идти вновь на бой, но вне этого нет

---

\* 12 июня 1918 г. Совнарком принял декрет о призывае на военную службу в некоторых уездах Приволжского, Уральского и Западно-Сибирского военных округов.



Первый декрет Советской власти — декрет о мире

С карт. худ. А. Сегал

спасения для революции и ее завоеваний, и трудовые классы России не замедлят выступить на защиту своих насущных интересов и отразят натиск обнаглевших врагов своих.

Мощное выступление рабочих и крестьян страшно буржуазии и тем, кто выполняет ее волю. Они будут всеми способами препятствовать проведению мобилизации и вести всяческую против нее агитацию, подобного рода агитация в настоящий критический момент — удар в спину революции, и тот, кто содействует такими способами победе контрреволюционеров России и заграницы, тот явный враг рабочих и крестьян и как таковой должен подвергнуться строжайшим карам революционного суда.

Долг всех, кому дорога революция и то, что она дала трудовому народу, приложить все свои силы к тому, чтобы мобилизация не нарушила нормального хода производственной и общественной жизни, чтобы она прошла наиболее безболезненно. К этому призывает рабочих и крестьян Уфимский губернский исполнительный комитет Совета рабочих и крестьянских депутатов.

*Уфимский губернский исполнительный комитет  
Совета рабочих и крестьянских депутатов*

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4и13513.

### № 19

Российская Социалистическая Федеративная Советская  
Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**БУДЕМ УЧИТЬСЯ ВОЕННОМУ ДЕЛУ**

не ранее 7 августа 1918 г.

Товарищи рабочие и крестьяне!

Обнаглевшие хищники отечественной и мировой буржуазии объединились для смертельной борьбы с Советской Россией.

Они ткут злые сети предательства и подлости. Тесным змеинным кольцом они пытаются окружить нас, чтобы с хитрой яростью взять нас за горло и опиться нашей кровью.

Кровопийцы, они не знают пощады и послабления. Россия потонет в море крови в случае их победы. Посмотрите, там, где побеждает буржуазия, потоками льется кровь рабочих и крестьян. Там палачи не успевают расстреливать наших братьев. Там тюрьмы переполняются рабочим и крестьянским людом...

**Беспощадны они, но будем беспощадны и мы по отношению к негодяям!..**

**Негодяи**, они всегда питались чужой кровью. На нашей спине воздвигали хоромы. Из горя и страдания наших они делали себе золото, чтобы его блеском прикрыть свое бесстыдство и безумие.

**Безумцы**, они довели нас до мировой бойни, разорили наши гнезда, ввергли нас в нищету и голод, веками растлевали нашу совесть и убеждения. Они шли на все, чтобы туже набить свои и без того распухшие карманы...

**Товарищи рабочие и крестьяне-бедняки!**

Буржуазия обездолена, но она не может примириться с этим! Ей нужны богатства, роскошь и безделье. Она собирает последние силы и готовится к нападению. Последний акт ее бесстыдства и злой решимости — захват Казани\*. Этим буржуазия желает взять нас в клещи голода.

Неужели мы дадим ей возможность привести свой план в исполнение? ...Неужели в нас угасли революционная совесть и порывы?

**Тесней сомкнем ряды наши и решительно и дружно разобъем планы буржуазии. Спасем революцию, спасем Советы, землю, волю, спасем наши приобретения!..**

**Товарищи рабочие и крестьяне-бедняки!**

Мир трудящихся и угнетенных всех стран и народов с надеждой и любовью смотрит на нас. Наше поражение — поражение всего дела борьбы за освобождение труда. Наша победа — победа мировой революции и ее славных чаяний. Настал час нашего испытания... Победа, чувство победы пусть бурей вольется в наши сердца и порывом мужества и силы поднимет нас на славную борьбу...

**Товарищи рабочие и крестьяне-бедняки!**

Для борьбы нужна подготовка, для войны нужно знание ее законов, для победы — святая жажда подвига и стойкости.

Всему этому надо учиться.

**Будем учиться военному делу!**

Создадим стройные ряды борцов революции.

**Выставим непобедимые полки рабочих и крестьян!**

Каждый завод, каждая фабрика, каждая мастерская и коммуна, село, волость, уезд, губерния — на защиту власти Советов!

Изд-во ВЦИК

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/15434.

\* 7 августа 1918 г. белочехи и белогвардейцы захватили Казань.

№ 20

## ТОВАРИЩИ КРАСНОАРМЕЙЦЫ!

1918 г.

Советская Россия в революционной борьбе за благо пролетариата, за торжество мирового социализма неустанно и верно близится к великой светлой цели.

Еще немного усилий, еще один мощный взмах — и расцесаются черные банды хищников, стоящие на нашем пути.

Но пока эти банды живы, наши заводы не могут получить достаточного количества металлов, наши фабрики — достаточного количества хлопка, а те и другие — необходимого им топлива.

Помня это, мы должны для последнего натиска сохранять наши силы и беречь наши средства, так как то и другое нужно нам для достижения цели — для окончательной победы.

Товарищи красноармейцы! Вы знаете, что для военной борьбы нужны средства и главным из них являются патроны. Их изготовлением заняты ваши товарищи, стоящие у станков и машин; их изготовление требует меди, угля и других материалов, т. е. всего того, что с таким трудом отбиваете вы у наших врагов.

Помните, товарищи, что истратить легко, но не так легко изготовить.

И помня это, берегите патроны; каждый бесцельно истраченный патрон может послужить причиной наших неудач, а каждый разумно сбереженный патрон, использованный в бою, ослабляет врага, приближает час торжества, час вашего мирного отдыха в кругу семьи и близких вам людей.

Издание Всероссийского главного штаба<sup>29</sup>

Документ. фонд ЦМВС. Изв. № 4с/14694.

№ 21

## ВСЕМ СОВЕТАМ РАБОЧИХ, КРЕСТЬЯНСКИХ, КРАСНОАРМ. ДЕПУТ., ВСЕМ АРМИЯМ, ВСЕМ, ВСЕМ, ВСЕМ!

Несколько часов тому назад совершено злодейское покушение на тов. Ленина<sup>30</sup>. Роль тов. Ленина, его значение для рабочего движения России, рабочего движения всего мира известны самим широким кругам рабочих всех стран.

Истинный вождь рабочего класса не терял тесного общения с классом, интересы, нужды которого он отстаивал десятки лет. Тов. Ленин, выступавший все время на рабочих митингах, в пятницу выступал перед рабочими завода Михельсона в Замоскворецком районе гор. Москвы. По выходе с митинга тов. Ленин был ранен. Двое стрелявших задержаны. Их личность выясняется. Мы не сомневаемся в том, что и здесь будут найдены следы правых эсеров, следы наймитов англичан и французов.

Призываем всех товарищей к полнейшему спокойствию, к усилению своей работы по борьбе с контрреволюционными элементами. На покушения, направленные против его вождей, рабочий класс ответит еще большим сплочением своих сил, ответит беспощадным массовым террором против всех врагов революции.

Товарищи! Помните, что охрана ваших вождей в ваших собственных руках. Теснее смыкайте свои ряды и господству буржуазии вы нанесете решительный, смертельный удар. Победа над буржуазией — лучшая гарантия, лучшее укрепление всех завоеваний Октябрьской революции, лучшая гарантия безопасности вождей рабочего класса.

**Спокойствие и организация! Все должны стойко оставаться на своих постах! Теснее ряды!**

Председатель ВЦИК  
Я. Свердлов

30 августа 1918 г.  
10 часов 40 мин. вечера.

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/14198.

№ 22

**АНГЛИЙСКИМ, ФРАНЦУЗСКИМ И АМЕРИКАНСКИМ  
МОРЯКАМ И СОЛДАТАМ**

не ранее 10 сентября 1918 г.

Не к офицерству обращаемся мы, а к вам, рабочие и крестьяне Америки, Франции и Англии, одетые в военную форму. С угнетенными и эксплуатируемыми говорим мы. Вас пригнали к нам на север, вас послали банкиры и фабриканты душить рабоче-крестьянскую Россию. Вам говорят, что вы идете драться с немцами. Где они? Их здесь нет.

Здесь против вас такие рабочие и крестьяне, как вы, только одетые в серые русские солдатские шинели. Ваши товарищи, попавшие к нам в плен, говорят, что подписали

условия драться с немцами. Здесь нет и не может быть ни одного немца.

Нам враги все империалисты, все фабриканты, все банкиры, к какой бы нации они ни принадлежали.

Нам враги и русский, и немецкий, и английский, и австрийский, и американский, и японский, и французский помещик и капиталист.

Им мы объявили войну, и войну беспощадную. Красным террором мы будем сламывать их сопротивление.

На борьбу с ними поднимем все наши рабочие и крестьянские массы, и они победят.

С вами идут русские. Кто они? Это офицеры, это помещики, это слуги банкиров.

Где же крестьяне, где же рабочие?

Они с нами.

Зачем пришли к нам вы, рабочие и крестьяне, одетые в солдатскую форму Англии, Франции и Америки?

Иудино дело пришли делать вы. Одумайтесь!

Мы отняли право эксплуатировать у наших капиталистов. Вы идете их вновь посадить нам на шею. Мы прогнали помещика с земли, и землю взяли крестьяне. Вы идете посадить вновь на шею освободившемуся крестьянину помещика...

Мы свергли и расстреляли царя. Вы с генералом Гурко хотите посадить нам нового.

Мы отказались платить всем банкирам всего мира, ограбившим нас с помощью расстрелянного царя. Мы аннулировали все наши долги. Вы идете помогать банкирам содрать с нас проценты и долги, которые сделал нам царь.

Мы будем бороться до последней капли крови. Накинуть петлю нам на шею капиталистам мы не дадим.

Вы хотите быть игрушкой в руках у палачей банкиров. Будьте. Проклятие поколений будущих падет на вас.

Но и мы не станем спать.

Казань\*, Симбирск\*\*, Вольск, Уральск взяты нами. Чехословаки, нанятые вашими банкирами, разбиты и понесли наказание.

В боях крепнет наша армия. С врагами мы будем беспощадны.

Ваших офицеров мы будем расстреливать как разбойников.

Рабочих и крестьян мы не тронем.

Идите с нами. Поверните ружья против ваших капиталистов, как повернули мы против наших.

\* 10 сентября 1918 г. советские войска освободили Казань.

\*\* 12 сентября 1918 г. был освобожден Симбирск (Ульяновск).

Создадим единый фронт против угнетателей.

Долой капитализм, да здравствует диктатура пролетариата!

Военный комиссар 6-й армии

№ 23

## ОБРАЩЕНИЕ К ЧЕХОСЛОВАКАМ

Солдаты чехословаки, рабочие и крестьяне! Вам обещали английскую, французскую, американскую и японскую помощь, но вас обманули. Английским и японским буржуям нужна ваша кровь, чтобы покорить себе русский трудящийся народ и выжимать из него золото. Русские белогвардейские офицеры прячутся за ваши спины и заставляют вас умирать за дело буржуазии.

Вы видите теперь силу нашей Красной Армии. Нами взята Казань, взят Симбирск, завтра падут Екатеринбург, Самара и все другие города, временно захваченные буржуазией при помощи вашей крови.

Вы погибнете все за интересы богачей, банкиров и королей. Вас обманывают. Протрите глаза: русские рабочие и крестьяне борются за свою свободу и власть против русской и иностранной буржуазии. Не становитесь на нашем пути!

Торжественно, перед лицом рабочего класса всех стран, объявляем вам: «всякий чехословацкий солдат, который добровольно сдаст оружие, будет помилован и получит возможность жить в России наравне со всеми трудящимися гражданами Советской Республики».

Солдаты чехословаки! Вспомните, что вы сами в большинстве — рабочие и крестьяне. Арестовывайте ваших контрреволюционных офицеров, объединяйтесь с рабочими и крестьянами Советской России, и в этом ваше спасение!

13 сентября 1918 г.

Документ, фонд ЦМВС, Ива. № 4х/16491.

Российская Социалистическая Федеративная Советская  
Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**НОТА СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ВИЛЬСОНУ\***

не ранее 24 октября 1918 г.

Господину президенту Северо-Американских  
Соединенных Штатов Вудроу Вильсону.

Господин президент!

В Вашем послании к Конгрессу Северо-Американских Соединенных Штатов от 18 января\*, в п. 6-ом, Вы заявили о своем глубоком сочувствии к России, которая вела в то время переговоры с глазу на глаз с могучим германским империализмом. Вашей программой, говорили Вы, является освобождение всей русской территории и такое разрешение всех затрагивающих Россию вопросов, которое гарантирует ей самое полное и свободное содействие со стороны других наций в деле получения полной и беспрепятственной возможности принять независимое решение относительно ее собственного политического развития и ее национальной политики, которое обеспечит ей радушный прием в сообществе свободных наций при том образе правления, который она сама для себя изберет, а также всяческую поддержку, в которой она может нуждаться и которой она сама может пожелать. И Вы еще добавили, что «отношение, которое будет проявлено к России другими великими народами в течение грядущих месяцев, явится тем пробным камнем, на котором будут испытаны их добрые чувства к ней, их понимание ее нужд, отличающихся от их собственных интересов, как и их мудрость и бескорыстность их симпатий».

Отчаянная борьба, которую мы вели против германского империализма в Брест-Литовске, по-видимому, только усилила Ваши симпатии к Советской России, ибо на съезд Советов, ратифицировавший под угрозой германского наступления Брестский насильственный мир, Вы прислали привет съезду и уверение, что Советская Россия может рассчитывать на помощь Америки.

С тех пор прошло 6 месяцев, и русский народ имел достаточно времени, чтобы испытать на деле добрые чувства

\* В тексте ошибка; не 18, а 8 января.

к нему Вашего правительства и Ваших союзников, их понимание его нужд, их мудрость и бескорыстие их симпатий. Выразилось же это отношение к нему Вашего правительства и Ваших союзников прежде всего в том, что при денежной поддержке со стороны Ваших французских союзников и при дипломатическом содействии также и Вашего правительства организован был на русской территории заговор чехословаков, которым Ваше правительство оказывает всякую помощь. В течение некоторого времени происходили попытки создать повод для войны между Северо-Американскими Соединенными Штатами и Россией распространением небылиц о том, что будто бы германские военнопленные захватили Сибирскую жел. дорогу, но Ваши собственные офицеры, а после них начальник миссии Вашего Красного Креста полковник Робинс, могли убедиться в том, что все это сплошной вымысел. Чехословацкое восстание было организовано под лозунгом защиты этих несчастных одурманенных людей от выдачи в руки Германии и Австрии, но Вы можете узнать, между прочим, из открытого письма капитана Садуля, члена французской военной миссии, насколько это измышление лишено всякого действительного основания. Чехословаки не уехали из России еще в начале года лишь потому, что французское правительство не доставило для них кораблей. Несколько месяцев мы тщетно ждали, чтобы Ваши союзники дали чехословакам возможность уехать. Очевидно, этим правительствам было гораздо более желательно присутствие чехословаков в России — для каких целей, показали последствия, — чем поездка их во Францию для участия в войне на французской границе. Лучше всего доказывается истинный характер чехословацкого восстания тем фактом, что, имея в своих руках Сибирскую жел. дор., чехословаки не воспользовались этим, чтобы уехать, но по приказанию руководивших ими правительств держав Согласия предпочли сделаться в самой России оплотом русской контрреволюции. Их контрреволюционный мятеж, сделавший невозможным передвижение хлеба и нефти по Волге, отрезавший рабочих и крестьян России от хлебных и других запасов Сибири и обрекший их на голод, вот что прежде всего испытали на деле рабочие и крестьяне России со стороны Вашего правительства и Ваших союзников после данных Вами в начале года обещаний. А вслед за тем они испытали и другое: нападение на Север России союзных войск, при участии также и американских, вторжение их в русские пределы без всякого повода и без объявления войны, захват русских городов и деревень, расстрелы советских должностных лиц и всякие акты насилия над мирным русским населением.

Вами было дано обещание, господин президент, оказать содействие России с целью получения ею полной и беспрепятственной возможности принять независимое решение относительно ее собственного политического развития и ее национальной политики, на деле же это содействие выразилось в том, что войска чехословаков, а вслед за тем и Ваши собственные, и войска Ваших союзников в Архангельске, в Мурманске, на Дальнем Востоке пытались навязать насильственно русскому народу власть тех угнетателей, тех эксплуататорских классов, господство которых рабочие и крестьяне России свергли еще в октябре прошлого года. Оживление русской контрреволюции, которая сама превратилась уже в труп, попытки восстановить путем насилия ее кровавое господство над русским народом, вот что последний испытал вместо содействия беспрепятственному выражению его воли, которое было обещано ему, господин президент, в Ваших заявлениях.

Точно так же Вами было обещано русскому народу, господин президент, оказать ему помощь в его борьбе за свою независимость. На самом же деле произошло то, что в то время, когда на Южном фронте русский народ вел борьбу против продавшейся германскому империализму и угрожавшей его независимости контрреволюции, когда на своей западной границе русский народ напрягал свои силы для организации защиты своей территории, он принужден был бросить свои войска на Восток против приносивших ему порабощение и угнетение чехословаков и на Север против вторгшихся в его пределы войск Ваших союзников и Ваших собственных, и организуемой этими войсками контрреволюции.

Пробный камень отношений между Северо-Американскими Соединенными Штатами и Россией дал не совсем такие результаты, каких можно было ожидать после Вашего послания к Конгрессу, господин президент. Но мы имеем основание быть не совсем недовольными и этими результатами, ибо бесчинства контрреволюции на Востоке и на Севере показали рабочим и крестьянам России, к чему стремится русская контрреволюция и ее заграничные помощники, и через это в русском трудовом народе создана была железная воля к защите свободы, завоеваний революции, к защите отданной ею крестьянину земли и отданных ею рабочим фабрик. После падения Казани, Симбирска, Сызрани, Самары и для Вас, господин президент, должно быть ясно, какие последствия имело для нас то, во что претворились на деле данные Вами 18 января обещания. То, что мы испытали, помогло нам создать крепко спаянную, дисциплинированную Красную Армию, которая с каждым днем растет в своей силе и своем могуществе и учится защищать револю-

цию. То отношение к нам, которое было на деле проявлено Вашим правительством и Вашими союзниками, не могло погубить нас: наоборот, мы теперь сильнее, чем были несколько месяцев назад, и предлагаемые Вами теперь международные переговоры о всеобщем мире находят нас живыми и сильными и позволяют нам от имени России выразить свое согласие принять в них участие. Как предпосылку для перемирия, во время которого должны начаться мирные переговоры, Вы поставили в своей ноте к Германии требование очищения оккупированных областей. Мы готовы, господин президент, заключить на этих условиях перемирие и просим известить нас о том, когда Вы, господин президент, и Ваши союзники намерены удалить Ваши войска из Мурманска, из Архангельска, из Сибири. Вы не согласны допустить перемирие, господин президент, если Германия, при очищении занятых ею областей, не откажется от бесчинств, грабежей и т. д. Мы из этого осмеливаемся сделать тот вывод, что Вы и Ваши союзники прикажете чехословакам отдать награбленную ими в Казани часть нашего золотого запаса, что Вы запретите им при их вынужденном уходе (ибо мы будем способствовать их скорейшему уходу, не ожидая Вашего приказа) продолжать далее их грабительские действия и совершать над рабочими и крестьянами те же насилия, как до сих пор.

Что касается дальнейших Ваших условий мира, состоящих в том, что правительства, заключающие мир, должны быть выразителями воли народных масс, то, как Вам известно, наше правительство вполне этому требованию отвечает. Наше правительство выражает волю Советов рабоче-крестьянских и красноармейских депутатов, представляющих собой, по меньшей мере, 80 проц. русского народа, чего нельзя, господин президент, сказать о Вашем правительстве. Но мы, во имя гуманности и мира, не ставим условием общих мирных переговоров, чтобы непременно все участвующие в них народы были представлены Советами Народных Комиссаров, выбираемыми на съездах Советов рабочих, крестьянских и солдатских депутатов. Мы знаем, что эта форма управления народов будет вскоре общей формой и что именно всеобщий мир, который избавит народы от угрозы и разгрома, развязет им руки, чтобы справиться с тем строем и с теми кликами, которые бросили человечество в мировую бойню и, вопреки собственной воле, несомненно приведут истерзанные народы к созданию советских правительств, точно выраждающих их волю.

Соглашаясь на участие в переговорах в настоящее время даже с такими правительствами, которые не выражают еще воли народа, мы, со своей стороны, хотели бы подробно узнать от Вас, господин президент, как Вы представляете

себе союз народов, который, по Вашей мысли, должен увенчать дело мира. Вы требуете независимости Польши, Сербии, Бельгии, свободы для народов Австро-Венгрии. По всей вероятности, Вы этим хотите сказать, что сначала народные массы должны повсюду взять сами в свои руки решение своих собственных судеб, чтобы потом соединиться в свободном союзе народов. Но странным образом, мы не замечаем в Ваших требованиях ни освобождения Ирландии, Египта, Индии, ни даже освобождения Филиппин, и мы очень жалели бы, если бы эти народы не имели возможности совместно с нами через своих свободно выбранных представителей принимать участие в устройстве союза народов. Мы очень хотели бы также, господин президент, перед началом переговоров о создании союза народов узнать, как Вы представляете себе разрешение многих вопросов экономического характера, имеющих существенное значение для дела будущего мира. Вы не упоминаете о военных издержках, об этом непосильном бремени, которое легло бы на плечи народных масс, если бы союз народов не отказался от уплаты по займам капиталистам всех стран. Вы знаете не хуже нас, господин президент, что эта война есть результат политики всех капиталистических государств, что наперерыв вооружались правительства всех стран, что в политике захватов участвовали все правящие группы цивилизованных народов и что поэтому было бы крайне несправедливо, если бы народные массы, уплатившие за эту политику кровью миллионов, расплатившиеся за нее экономическим разорением, еще выплачивали действительным виновникам войны дань за их политику, приведшую ко всем этим неисчислимым бедствиям. Мы предлагаем поэтому, господин президент, чтобы союз народов положил в свою основу отказ от уплаты военных займов. Что же касается восстановления опустошенных войною стран, то мы находим вполне справедливым, чтобы все народы помогли в этом отношении несчастной Бельгии, Польше, Сербии, и, какой бы убогой и разоренной ни казалась Россия, она готова, с своей стороны, чем только может, помочь этим жертвам войны, и она ожидает, что американский капитал, нисколько не пострадавший от этой войны, но имевший от нее даже многомиллиардовую прибыль, со своей стороны, посильнно поможет этим народам.

Но союз народов должен не только ликвидировать теперешнюю войну, но и сделать невозможным всякие войны в будущем. Вам не может быть безызвестным, господин президент, что капиталисты Вашей страны думают о том, чтобы в будущем применять ту же политику захватов и добывания сверхприбыли в Китае, в Сибири, и что, опасаясь конкуренции со стороны японских капиталистов, они приготовляют

военную силу для преодоления противодействия, которое может им оказать Япония. Вам, несомненно, известно о подобных же планах капиталистических правящих кругов других стран по отношению к другим территориям и другим народам. Зная это, Вы должны будете согласиться с нами, что нельзя оставить фабрик, рудников, банков в руках частных лиц, которые всегда употребляют созданные народными массами громадные средства производства для того, чтобы вывозить продукты и капитал в чужие страны и за навязанные последним блага взимать с них сверхприбыль, вызывая своею борьбой из-за добычи империалистические войны. Мы предлагаем поэтому, господин президент, чтобы в основу союза народов положена была экспроприация капиталистов всех стран. В Вашей стране, господин президент, банки и промышленность находятся в руках такой незначительной группы капиталистов, что, по уверению Вашего личного друга, полковника Робинса, достаточно будет арестовать 20 главарей капиталистических клик и передать в руки народных масс то, что путем свойственных капиталистическому миру методов они сосредоточили в своих руках, чтобы этим был уничтожен главный источник новых войн. Если Вы на это согласитесь, господин президент, если будет таким образом покончено с источниками войн на будущее время, то не подлежит сомнению, что легко будет низвергнуть всякие экономические перегородки и что все народы, имея в своих руках свои средства производства, будут кровно заинтересованы в том, чтобы менять между собою то, что им не нужно, на то, что им нужно. Дело будет идти в таком случае об обмене продуктами между нациями, из которых каждая будет производить то, что производить она лучше умеет, и союз народов будет союзом взаимной помощи трудящихся масс. Легко будет тогда уменьшить вооруженные силы до пределов, необходимых для поддержания внутренней безопасности. Мы знаем очень хорошо, что корыстный класс капиталистов будет пытаться создавать эту внутреннюю опасность точно так же, как в настоящее время русские помещики, русские капиталисты при помощи американской, английской, французской вооруженной силы пытаются отнять у рабочих фабрики и земли у крестьян. Но если американские рабочие, воспламененные Вашей идеей союза народов, сломят сопротивление американских капиталистов, как мы сломили сопротивление русских капиталистов, то в таком случае ни германские, ни какие-либо другие капиталисты не будут представлять достаточно серьезной опасности для победоносного рабочего класса, и тогда довольно будет, если всякий член общества, работающий 6 часов на фабрике, в продолжение нескольких месяцев будет учиться по 2 часа

в день употреблению оружия, и весь народ будет знать, как справиться с внутренней опасностью.

Итак, господин президент, хотя мы испытали на деле, что значат Ваши обещания, мы тем не менее стали все-таки на почву Ваших предложений о международном мире и о союзе народов, только мы пытались настолько углубить Ваши предложения, чтобы из них не могли получиться результаты, столь же противоречащие Вашим обещаниям, как это случилось с Вашей помощью России. Мы пытались Ваши предложения о союзе народов так точно сформулировать, чтобы из союза народов не получился союз капиталистов против народов. Если Вы не согласны с нами, не имеем ничего против «открытого обсуждения Ваших мирных условий», как этого требует первый пункт Вашей мирной программы. О деталях мы легко сговоримся, если Вы станете на почву наших предложений.

Но возможно и нечто другое. Мы имели дело с президентом Архангельского набега и Сибирского вторжения, мы имели дело также с президентом мирной программы союза народов. Не является ли действительным президентом, на деле руководящим политикой капиталистического американского правительства, именно первый из них? Не есть ли американское правительство — правительство американских акционерных компаний, промышленных, торговых, железнодорожных американских трестов, американских банков, правительство, одним словом, американских капиталистов? И не могут ли исходящие от этого правительства предложения о создании союза народов привести к тому, чтобы надеть на народы еще новые цепи, чтобы организовать международный трест для эксплуатации рабочих и для подавления слабых народов? А в таком случае Вы не будете в состоянии, господин президент, ответить нам на наши вопросы, мы скажем рабочим всех стран: берегитесь, еще погибают на войне миллионы ваших братьев, которых бросила друг на друга буржуазия всех стран, а уже главари капитала пытаются сговориться между собою, чтобы оставшихся живыми подавить совместными силами, когда от виновников войны они потребуют отчета.

Однако, господин президент, так как мы отнюдь не желаем воевать с Америкой даже тогда, когда Ваше правительство в ней еще не сменено Советом Народных Комиссаров и Вашего места еще не занял Евгений Дэбс<sup>32</sup>, которого Вы теперь держите в тюрьме, так как мы отнюдь не желаем воевать с Англией даже тогда, когда кабинета господина Ллойд Джорджа<sup>33</sup> еще не заменил Совет Народных Комиссаров с Маклином<sup>34</sup> во главе, так как мы отнюдь не желаем воевать с Францией даже тогда, когда капиталистическое прави-

тельство Клемансо<sup>35</sup> еще не заменено в ней рабочим правительством Мергейма, точно так же как мы заключали мир с империалистическим правительством Германии, с императором Вильгельмом во главе, к которому Вы, господин президент, относитесь не лучше, чем мы, Рабоче-Крестьянское и Революционное Правительство, относимся к Вам,—то мы предлагаем Вам в конце концов, господин президент, рассмотреть совместно с Вашими союзниками нижеследующие вопросы и дать нам на них точные, вполне деловые ответы: намерены ли правительства в Америке, Англии и Франции перестать требовать крови русского народа и жизней русских граждан, если русский народ согласится уплатить им за это и откупиться от них так, как человек, подвергшийся внезапному нападению, откупается от того, кто на него напал? А в таком случае, какой именно дань требуют от русского народа правительства Америки, Англии и Франции? Требуют ли они концессий, передачи им на определенных условиях железных дорог, рудников, золотых приисков и т. д. или территориальных уступок какой-либо части Сибири или Кавказа, или же Мурманского побережья? Мы ожидаем от Вас, господин президент, что Вы определенно заявите, какие именно требования предъявляете Вы и Ваши союзники, а также имеет ли союз между Вашим правительством и правительствами других держав Согласия характер такого объединения, которое можно было сравнить с акционерным обществом, для получения дивиденда с России, или же Ваше правительство и другие правительства держав Согласия предъявляют нам, каждое в отдельности, особые требования и какие именно? Нас в частности интересовало бы узнать, чего требуют Ваши французские союзники по вопросу о тех миллиардах рублей, которыми парижские банкиры ссудили угнетателя России, врага собственного народа, преступное царское правительство, причем как Вы, господин президент, так и Ваши французские союзники не могут не знать, что истощенный войною и еще не успевший использовать благодеяния народной Советской власти и поднять свое хозяйство русский народ не в состоянии будет уплачивать банкирам Франции полностью дань за истраченные во зло народу царским правительством миллиарды даже в том случае, если бы Вам и Вашим союзникам удалось всю территорию России поработить и залить кровью, чего не допустит наша геройская революционная Красная Армия. Выставляют ли Ваши французские союзники требование уплаты им части этой дани в рассрочку и в таком случае какой именно, и предвидят ли они, что их претензии поведут к предъявлению таких же претензий со стороны других кредиторов свергнутого русским народом позорного царского правительства? Мы не можем

допустить и мысли о том, чтобы у Вашего правительства и у Ваших союзников не было уже на это готового ответа в то время, когда Ваши и их войска пытаются продвигаться вперед по нашей территории с очевидной целью захвата и порабощения нашего государства. Русский народ в лице народной Красной Армии стоит на страже своей территории и доблестно борется против Вашего вторжения и нападения Ваших союзников. Но у Вашего правительства и правительства других держав Согласия должны быть несомненно готовые выработанные планы, ради которых Вы проливаете кровь Ваших солдат. Мы ожидаем, что Вы с полной ясностью и определенностью изложите нам Ваши требования. Если же наше ожидание нас обманет, если Вы не дадите нам никакого ответа на наши вполне определенные и точные вопросы, мы сделаем из этого тот вполне несомненный вывод, что мы не ошибаемся, что Ваше правительство и правительства Ваших союзников желают получить с русского народа и денежную дань, и дань естественными богатствами России, и земельные приращения. Мы скажем это и русскому народу и трудающимся массам других стран, и отсутствие ответа с Вашей стороны будет для нас безмолвным ответом. Русский народ поймет, что требования Вашего правительства и правительства Ваших союзников настолько тяжелы и значительны, что Вы даже не желаете сообщать их Русскому Правительству.

Народный комиссар по иностранным делам  
Чичерин<sup>36</sup>

Изд-во ВЦИК, Москва.

Документ. фонд ЦМВС. № 4116485.

## № 25

Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### ПОСТАНОВЛЕНИЕ ВЦИК ОБ АННУЛИРОВАНИИ БРЕСТ-ЛИТОВСКОГО МИРА, ПРИНЯТОЕ ЕДИНОГЛАСНО В ЗАСЕДАНИИ ОТ 13 ноября 1918 г.

Всем народам России, населению всех оккупированных областей и земель.

Всероссийский ЦИК сим торжественно заявляет, что условия мира с Германией, подписанные в Бресте 3 марта 1918 года, лишились силы и значения. Брест-Литовский до-

говор (равно и дополнительное соглашение, подписанное в Берлине 27 августа и ратифицированное ВЦИК 6 сентября 1918 г.) в целом и во всех пунктах объявляется уничтоженным.

Все включенные в Брест-Литовский договор обязательства, касающиеся уплаты контрибуции или уступки территорий и областей, объявляются недействительными.

Последним актом правительства Вильгельма II<sup>37</sup>, вынуждившего этот насилийский мир в целях ослабления и постепенного удушения Российской Социалистической Федеративной Республики и ничем не ограниченной эксплуатации окружающих Республику народов, была высылка Советского посольства из Берлина...

Брест-Литовский мир насилия и грабежа пал... под соединенными ударами германских и русских пролетариев-революционеров.

Трудящиеся массы России, Лифляндии, Эстляндии, Польши, Литвы, Украины, Финляндии, Крыма и Кавказа, освобожденные германской революцией от гнета грабительского договора, продиктованного германской военщиной, призваны ныне сами решать свою судьбу. На место империалистического мира должен прийти социалистический мир, мир, заключенный освободившимися от гнета империалистов трудящимися массами народов России, Германии и Австро-Венгрии. Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика предлагает братским народам Германии и бывшей Австро-Венгрии в лице их Советов рабочих и солдатских депутатов немедленно приступить к урегулированию вопросов, связанных с уничтожением Брестского договора. В основу истинного мира народов могут лечь только те принципы, которые соответствуют братским отношениям между трудящимися всех стран и наций и которые были провозглашены Октябрьской революцией и отстаивались русской делегацией в Бресте. Все оккупированные области России будут очищены. Право на самоопределение в полной мере будет признано за трудящимися нациями всех народов. Все убытки будут возложены на истинных виновников войны — на буржуазные классы.

Революционные солдаты Германии и Австрии, создающие ныне в оккупированных областях солдатские Советы депутатов, вступив в связь с местными рабочими и крестьянскими Советами, будут сотрудниками и союзниками трудящихся в осуществлении этих задач. Братским союзом с крестьянами и рабочими России они искупят раны, нанесенные населению оккупированных областей германскими и австрийскими генералами, охранявшими интересы контрреволюции.

Построенные на этих основах отношения международной России, Германии и Австро-Венгрии будут не только мирными отношениями. Это будет союз трудящихся масс всех наций в их борьбе за создание и укрепление социалистического строя на развалинах строя милитаризма, империализма и экономического рабства.

Этот союз трудящиеся массы России в лице Советского правительства предлагают народам Германии и Австро-Венгрии.

Они надеются, что к этому могущественному союзу освободившихся народов России, Польши, Финляндии, Украины, Литвы, Прибалтики, Крыма, Кавказа, Германии и Австро-Венгрии примкнут народы всех остальных стран, еще не сбрасывших иго империалистов. Впредь же до этого момента этот союз народов будет сопротивляться всякой попытке навязать народам капиталистический гнет чужеземной буржуазии.

Освобожденные германской революцией от ига германского империализма народы России тем менее согласятся подчиниться игу империализма англо-американского или японского.

Правительство Советской республики предложило всем державам, ведущим с ними войну, мирное соглашение. Впредь же до того момента, когда трудящиеся массы этих держав заставят свои правительства принять мир с рабочими, крестьянами и солдатами России, — правительство республики будет, опираясь ныне на революционные силы всей средней и восточной Европы, сопротивляться попыткам вновь ввергнуть Россию под иго рабства чужеземного и туземного капитала.

Приветствуя население всех областей, освобожденных от ига германского империализма, Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика зовет трудящиеся массы этих областей к братскому союзу с рабочими и крестьянами России и обещает им полную, до конца идущую поддержку в их борьбе за установление на их землях социалистической власти рабочих и крестьян.

Насильнический мир в Брест-Литовске уничтожен.

Да здравствует истинный мир — мировой союз трудящихся всех стран и наций!

Председатель ВЦИК  
Я. Свердлов  
Председатель СНК  
Ульянов (Ленин)  
Секретарь ВЦИК  
В. Аванесов<sup>38</sup>

Изд-во ВЦИК, Москва

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/14218.

**К РАБОЧИМ И БЕДНЯКАМ гг. РОСТОВА  
И НАХИЧЕВАНИ НА ДОНУ**

МЫ ИДЕМ.

ноябрь 1918 г.

Товарищи!

Прошло более полгода с тех пор, как в Ростове была раздавлена Советская власть\*. За это время много воды утекло и еще больше произошло событий. Советская Россия окончательно стала на ноги, у вас же от завоеваний революции Краснов и немецкие разбойники окончательно оставили одно воспоминание.

Советская Россия выдержала за это время самый яростный напор темных сил буржуазно-помещичьей контрреволюции. Она отразила нападение наших бывших союзников — англичан и французов на севере, она уничтожила их заговор внутри России, она разгромила чехословацкий мятеж на востоке.

И вот теперь Советской России предстоит выдержать самый серьезный бой на Дону, на Украине, на всем нашем южном фронте.

Да, товарищи, чехословацкий мятеж, выступление японцев в Сибири, выступление англо-французов в Архангельске — это пустяки сравнительно с тем сражением, которое нам предстоит выдержать на юге.

Это потому, что для восстановления господства буржуазии и помещиков в России на поддержку Краснову выступают у нас на юге союзники — англичане и французы, со всеми своими свободными силами, а в тайном или явном согласии будут с ними действовать и немецкие генералы.

Да, все эти хищники, еще не переставшие окончательно грызться между собою, все эти разбойники разбойнических империалистических государств, видя, как Советская Россия заставляет восставать рабочих и солдат и требовать казни для своих королей и разбойнических министров, — все они теперь, и английские капиталисты, и французские банкиры, и американские миллиардеры, и японские эксплуататоры, руководимые своими доживающими последние дни правительствами, объединились для того, чтобы покончить с сделавшейся для них ненавистной рабоче-крестьянской Россией.

\* 8 мая 1918 г. германские войска и белоказаки захватили Ростов.

Из России по всему миру распространился большевизм. Благодаря России не только нет Николая и раздавлена русская буржуазия, а уже и Фердинанд болгарский занимается поливанием цветов, уже и для германского Вильгельма германские политики подыскивают огород, на который можно было бы спровадить коронованного козла отпущения империалистических разбойников — Вильгельма.

Уже дошло дело до того, что с этими коронованными кумирами буржуазии сводятся счеты. Зато по требованию рабочих... выходит на свободу Либкнехт<sup>39</sup>, не сегодня завтра выйдет Адлер<sup>40</sup>, организуются Советы рабочих и солдатских депутатов и военно-революционные комитеты в ряде стран, и вот-вот полетит вверх тормашками вся буржуазия со всеми ее кроваво-разбойничими правительствами.

Теперь они уже сами в этом убеждаются все больше и больше, и вот они, пока не поздно, собирают воедино все свои силы, поощряют и поддерживают Краснова, готовятся даже заключить сделку с германским правительством, чтобы оно не уводило своих войск с Дона и Украины, готовятся ввести свои войска через Дарданеллы, готовятся весь мир буржуазного насилия поставить против рабоче-крестьянской России.

Пускай сговариваются и идут к нам. Советская Россия примет и этот последний бой, она его не боится.

Она его не боится, потому что пролетариат России теперь не одинок, а уже нашлись у него и союзники.

Уже строятся революционные легионы поднимающих знамена восстания рабочих в целом ряде стран.

Уже примкнули к нам болгарские рабочие и крестьяне, ссадившие с трона Фердинанда и отказавшиеся дальше воевать, уже присоединились германские рабочие, освободившие Либкнехта и требующие казни для Вильгельма, уже идут на военный союз с нами и английские и французские рабочие, объявившие борьбу своей буржуазии за вмешательство в русские дела.

Нет, мы не боимся этого боя, потому что если буржуазия империалистических государств и заключает свой жалкий тайный союз против пролетариата России, то зато и пролетариат всего мира поворачивает свой фронт против буржуазии, и впереди пролетариата всего мира идет Советская Россия.

С нами, товарищи, с нами, мы победим!

Но мы не только не боимся этого боя, мы предупреждаем его и сами все силы сосредоточиваем, чтобы явиться во всеоружии на место мировой схватки.

Пускай они в качестве своего верного пса выпускают на нас Краснова. Пускай они юг делают ареной битвы. Мы

идем, чтобы устранить их пса с дороги пролетариата, мы идем для того, чтобы восстановить Советскую власть на юге и, в частности, в Ростове-на-Дону. Не могла до сих пор сделать этого Советская Россия потому, что она была занята более неотложными задачами. Но теперь часть этих задач разрешена. Пришла очередь посчитаться нам с донской контрреволюцией. Стотысячное советское войско, железное кольцо Красной Рабоче-Крестьянской Армии, смыкается вокруг Донской области и идет громить «всевеликое» белогвардейское войско донское. Изгнанные советские деятели и работники Ростова возвращаются назад. Мы идем восстановить попранные права пролетариата и донской бедноты.

Поднимите голову, товарищи, и будьте готовы встретить советские войска, будьте готовы проводить наших угнетателей, скоро они покажут свой тыл.

Да, товарищи, банды насильников, поправших под своей ногой население области и города, скоро также исчезнут, как они и появились, нужно им не дать причинить вреда перед их уходом, и это сделаете вы, наши ростовские товарищи и земляки!

Скоро они будут разбегаться из Ростова — не дайте убежать палачам и душегубам пролетариата и бедноты, ибо громилы революции присуждены к смерти.

Не дайте им ничего увезти с собой, ибо то, что они захватят увезти, принадлежит народу.

Не дайте им ничего уничтожить или разрушить перед тем, как они будут разбегаться, ибо то, что они попытаются разрушить, сжечь, уничтожить, принадлежит Советской России, пролетариату и бедноте.

Сохраните от убегающих бандитов, товарищи, народное достояние, приготовьтесь к тому, чтобы стать хозяевами края.

Мы идем.

Мы победим...

Да здравствует международная революция!

Смерть Краснову!

Да здравствует Советская власть!

*Бывший чрезвычайный комендант гор. Ростова и Нахичевани  
и председатель Ростово-Нахичеванского Совета рабочих  
депутатов С. Васильченко*

Российская коммунистическая партия (большевиков)

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

**ЧТО ДАЛА ОКТЯБРЬСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ.  
ЧТО МЫ СДЕЛАЛИ ЗА ГОД И ЧЕГО МЫ ЕЩЕ  
НЕ СДЕЛАЛИ?**

Через год после октябрьского переворота каждый оглядывается назад и видит, как много изменилось с 25 октября 1917 года. Уничтожен навсегда дворянский класс — и звания от него никакого не осталось. Уничтожено помещичье землевладение. Вся земля стала достоянием трудящихся, и трудящиеся с полным правом могут сказать:

Лиши мы, работники всемирной, великой армии труда, владеть землей имеем право, а паразиты — никогда. Уничтожена власть банкиров, этой гнуснейшей породы человеческой, ради власти, алчности и барышей которых десятки миллионов людей истребляют друг друга, ради которых безумный вихрь войны крутится в кровавом беге пятый год, убив, искалечив миллионы тружеников. Банки стали общенародным достоянием: не на прихоти капиталистов, не на бездельную, никчемную жизнь паразитов тратят средства банков, а на народные нужды, на улучшение хозяйства, на народное образование, на защиту прав трудящихся...

Уничтожена прежняя власть фабрикантов и заводчиков: почти все крупные фабрики и заводы стали общенародным достоянием: рабочие через фабрично-заводские комитеты, через фабрично-контрольные комиссии проводят свой контроль над фабриками и заводами, над производством продуктов, над их распределением. Над многими фабриками и заводами проводится не только контроль, но и все управление этими фабриками передано в руки рабочих, которые до тонкости изучают весь ход дела, научаются сами управлять производством. И не только фабрики и заводы: копи и рудники, рыбные промыслы в Астрахани, железные дороги и пароходства — все стало достоянием трудящихся.

Кто теперь решает вопрос о том, какая должна быть плата, какой должен быть рабочий день? Рабочие, сами трудящиеся. Они построили огромные профессиональные союзы, они собирают свои съезды: металлисты, кожевники, текстильщики, деревообделочники и рабочие других производств на

своих съездах решают вопрос о том, как должна идти работа: фабрикант, заводчик не имеет теперь голоса в этих делах, он нам не указчик, мы сами знаем ценность предприятия и сообразуемся со своими нуждами и нуждами нашей Республики, а не с выгодами фабриканта.

Значит, три самых крупных разбойника, что душили трудящихся, связаны теперь в Советской Социалистической Республике по рукам и ногам: дворянин-помещик, банкир и фабрикант. Очередь теперь за меньшими, и за них принялась уже революция. Толстые цепи разорваны, остались потоньше — и их разорвем мы!!!

Но после помещика, банкира, фабриканта купец, в свою очередь, старался отнять большую часть заработка рабочего и дохода крестьянина. Шаг за шагом подвигаемся мы к тому, чтобы вся крупная торговля взята была рабоче-крестьянским правительством в руки самих трудящихся: рабочие и крестьянские кооперативы, потребительские общества — вот кому должна перейти торговля, т. е. правильное и равномерное распределение всех товаров и продуктов по твердым, нормальным, а не взвинченным спекулянтским ценам.

Революция положила конец господству монастырей и духовенства вообще. Десятки тысяч тунеядцев должны приняться за труд. Кончается сытое и сладкое беспечное житье монахов и монахинь за счет народа. Кончились монастырские и церковные имения, посредством которых держали в руках миллионы крестьян. Отныне всякая вера свободна, церковь, духовенство не состоит на содержании у правительства, правительство не говорит никому: веруй так-то, молись так-то. Церковь отделена от государства, всякий может веровать как хочет и устраивать за свой счет какую угодно церковную жизнь. Все имущества церквей и монастырей берутся на учет и становятся общенародным достоянием. Рождение, брак, развод, смерть — все это может совершаться теперь без вмешательства попов, если этого хотят те, кого это касается.

Значит, были раньше такие привилегии, особые такие права: у дворян, помещиков, купцов, банкиров, заводчиков, попов; все это уничтожено. Новый порядок стремится всех уравнять: трудись, работай, становись в ряды трудящихся — и будешь нам братом.

Но народ был без всяких знаний, без образования. За этот год огромная работа сделана. Прежде всего создается повсюду единая трудовая школа, где бы все население могло получить самое высокое образование. Особыми декретами уничтожены те запреты, которые раньше загораживали беднякам, пролетариям, рабочим и беднейшим крестьянам до-

рогу к знанию, в средние и высшие учебные заведения, платы в этих школах совсем отменена, образование дается за счет государства. На народное образование теперь тратится во много раз больше, чем тратилось раньше. Народ в этих школах будет получать все нужные ему для правильного хозяйства и строительства жизни знания. Не для барских только сынов университеты, а для всего беднейшего народа. Раньше господа имели в своих руках знание, науку и силой этой науки держали народ в своих руках. Наука была орудием гнета над трудящимися, а теперь наука берется беднейшими классами и становится силой освобождающегося труда. Школа отделена от церкви, школа стала свободной от тех пут, которые мешали народу узнать правдунстину.

Самая высшая школа в стране — социалистическая академия, где каждый может узнать до тонкости всю сложную механику устройства общества и перестройки его. Повсюду организуются пролетарские университеты, дома просвещения, рабочие и крестьянские курсы, в стране сотни клубов и всяких других культурно-просветительных учреждений. Больше досуга стало у трудящихся, но на место кабака и трактира, пивной и ресторана трудящиеся начали заполнять школы, клубы и слушать полезные лекции. Дайте только сроку — как из полной чаши напьется знаниями труженик, до сих пор напрасно искавший этого знания, напрасно стучавшийся в двери средней и высшей школы!

Все преобразования в рабочей и крестьянской жизни повели к тому, что рабочий класс города и деревни сумел построить новое свое царство, еще нигде не виданное, ни в одной стране. Соединившись в могучие Профессиональные союзы, выбрав везде свои Советы, уничтожив власть вековых своих господ и поработителей, стали строить новую Россию, которая называется Российской Федеративной Социалистической Советской Республикой. Не царь стоит во главе с его кровопийцами дворянами и капиталистами министрами, не временное правительство господина Керенского с теми же капиталистами да помещиками: рабочее и крестьянское правительство выбирается рабочими и крестьянскими съездами Советов — Совет Народных Комиссаров. Перед всем народом отвечает оно, и вся его деятельность на виду, открытая, — нет тайных договоров да тайных заговоров против бедняков города и деревни, как это до сих пор было. И на местах выбираются те же Советы — в них вся сила. Советы объединяют, организуют всех трудящихся: крестьян, рабочих и красноармейцев, а буржуям, нетрудящимся нет в них места, нет им прав, пока не станут в ряды трудящихся.

В листке даже невозможно рассказать, как много сделано за этот год Советом Народных Комиссаров во главе с товарищем Лениным: во всем Совету помогал Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет Советов; ни разу не было, чтобы этот Комитет, выбранный для общего руководства страной на V Всероссийском съезде Советов, ни разу не было, чтобы он признал неправильной работу Совета Народных Комиссаров. Оттого и прочная власть Советов, что сверху донизу идет одна линия: защищать интересы бедняков, интересы трудящихся.

В городе легко выбрать Советы рабочих и красноармейских депутатов, а в деревне нет-нет да и пролезет кулак-богатей в Совет. Так вот, там, где деревенские кулаки взяли силу, созданы по всей стране комитеты бедноты. Уж не придет теперь беднота кланяться, в ногах валяться у кулака деревенского, вымаливать у него хлеб, картошку да работу, чтобы не подохнуть с голоду: все хлебные излишки и другие продукты в деревне у богатых взяты на учет да так распределены, чтобы у каждого было чем прокормиться до нового хлеба, да было бы чем поля засеять. Озими засеяны хорошо. Придет весна, время пахоты, Совет позаботится, чтобы не было пустых земель, поможет бедноте, и скоро у нас кончится голод, до которого довела проклятая война и который мучит миллионы людей...

Но, чтобы не сбиться с дороги, когда нас со всех сторон окружили враги, угрожая снова вернуть старый порядок, надо было иметь крепкие передовые отряды. Всюду и везде Российской Коммунистическая партия отдавала лучших своих работников, она вела за этот год огромную организационную строительную работу не только в нашей стране, но и во всем мире, она старалась в жизнь провести то, о чем целые века мечтали лучшие мыслители и революционеры — борцы всего человечества.

Передать средства и орудия производства трудящимся, знания — трудящимся, управление страною — трудящимся, землю — трудящимся, оружие — трудящимся,— вот в чем была задача, и эта задача выполняется Российской Коммунистической партией честно, неуклонно. Вся программа, которую мы наметили еще много лет назад, проводится теперь на деле. Везде установлен для трудящихся 8-часовой рабочий день, контроль рабочих над производством. Проводится социальное обеспечение. Многочисленные биржи труда смягчают остроту безработицы, кассы безработных не дают погибнуть, как это было прежде, голодной смертью тем, кто не имеет работы. Собирается Первый Всероссийский съезд женщин работниц, который должен решить многие вопросы

женской доли: обеспечение материнства, общественное воспитание и питание детей и многое другое.

Да не на словах, а на деле партия коммунистов-большевиков проводит диктатуру пролетариата. Диктатура пролетариата — это твердая, крепкая власть бедняков города и деревни над всеми эксплуататорами, богачами, кулаками. Она ведет к полному переустройству общества. Кто был ничем, тот станет всем! Вон, паразиты, из дворцов, построенных руками бедноты! И дома богачей стали общенародным достоянием, в них поселяются те, кто трудится; вся мебель, обстановка, тоже сделанные руками рабочего класса, также стали общенародным достоянием. Кто не трудится, тот не ест! Не работаешь — получай по 4-й категории, т. е. четвертую часть того, что получает рабочий. И нет тебе доверия, если ты паразит: оружие в руки трудящимся, паразитам в руки — метла. Посмей восстать против пролетариата в стране: он сумеет тебя покарать. Диктатура пролетариата в экономической жизни — словно острый меч, рассекающий еще неразрубленные узлы, которыми паразиты опутали тружеников. Диктатура пролетариата — словно молот, разбивающий цепи и затворы в светлое царство социализма. Диктатура пролетариата — первый страж его среди стана еще бесчисленных врагов.

Мы сдержали обещание: мы разорвали, раскрыли грабительские тайные договоры всемирных разбойников, королей, императоров, президентов, пап и банкиров. Весь мир трудящихся узнал, ради чего пятый год льется безумно кровь человеческая. Мы вышли из разбойничьей шайки, всем народам предложили мы мир. Нам тогда наступили на грудь: усталому, измученному, голодному народу поставили тяжелые условия Брестского мира, и мы его подписали. Мы перестали воевать за помещиков и капиталистов, мы стали защищать добытые рабочими и крестьянами права. Мы отказались платить десятки миллиардов, которые занимали у ростовщиков всего мира царь и его свора: эти миллиарды расползлись по карманам капиталистов, мы отказались платить их. Тогда французские, английские, американские и японские помещики и ростовщики-капиталисты, забеспокоились: в России выросла грозная сила большевизма, революция русская... расползется по всем странам, рабочие и крестьяне других стран, также измученные, также убиваемые на полях сражений, также голодные и ограбленные, подымутся и не захотят воевать ради капиталистов, свергнут их власть и установят всюду диктатуру трудящихся.

Давайте, сказали эти разбойники, задушим Советскую рабоче-крестьянскую республику. Эй, крикнули они, вы, голубая кровь, дворянчики, вы, купчики и банкиры! Эй, вы,

поповская, монастырская братия! Подымайте восстание против Советов! Звоните в колокола. Мы идем вам на помощь. Мы даем вам на помощь корпус чехословаков! Эй, господа офицеры и генералы, хотите снова нацепить себе золотые и серебряные погоны, хотите власть себе взять над бедняками, идите к нам, мы вам щедро заплатим! Эй вы, господа правые эсеры и меньшевики, вы, предавшие рабочий класс, вы, которым лобзание Иудино и пожатие руки буржуазии милее и слаше, чем союз с бедняками города и деревни, идите к нам, мы вам поможем Учредиловку устроить, укрепим ваш союз с прежними господами жизни! Мы вам дадим денег, дадим пушки, снаряды, дадим патроны. Бейте красную сволочь! Бейте рабочих, крестьян, бейте бедноту, рвите мосты, взрывайте поезда, дороги, отрежьте хлеб и мясо, уголь и нефть от трудящихся! Пусть погибнут от голода, пусть замерзнут от холода, пусть потухнут горны, остановятся приводы ремней, перестанут вертеться станки. Поставьте на колени трудящуюся Россию перед президентами Вильсоном и Пуанкарэ<sup>41</sup>, перед королем Георгом и японским микадо!

И принялись иуды за работу. Захватили всю Волгу, Урал, Дон, и Кавказ, и Кубань, и Сибирь. Ярославль, Муром, Рыбинск, Тамбов, Калугу, Саратов, Самару, Казань, Симбирск, Сызрань, Екатеринодар, Уфу и десятки других городов захватили они, мучат и терзают голодную Россию.

Что же? Сдались мы? Духом разве упали? Стали на колени перед предателями и разбойниками?

Голодные, измученные, стали мы собирать силу и собирали ее. Вооружилось сердце мужеством, вооружилось сознание решимостью победить паразитов, вооружилась рабочая и крестьянская рука оружием, и разит врага на всех фронтах **Красная Армия**. Очистили мы всю Волгу от разбойников, отбросили их к Уралу и гоним не переставая; загородили дорогу на севере и гоним заморских зверей в море; очищаем Кубань и Дон от белой гвардии офицерской и паразитской. И знаем: недалек день, когда всюду потечет голубая кровь белой кости, когда всюду побегут шайки поработителей наших. Не одни мы теперь, поняты мы, наша борьба стала близкой, родной во всех странах, далеко за горами, за морями; всюду подымаются нам на помощь труженики. Пришел час грозной расплаты в Германии и Австрии и Болгарии, там уже революция. Но революция в этих странах не может остановиться, она идет дальше, и сегодняшние победители уже видят, что завтра восстанут их народы... что пожар загорается всюду. И сейчас, как год тому назад, мы говорим всем народам: давайте окончим эту гнусную бойню,

давайте соединимся все народы в один мировой союз, общий мир устроим! Но нам мешают капиталисты, мешают императоры, короли, президенты и папы. Ломайте их троны, рубите им головы, срываете короны, гоните их из дворцов, берите власть в свои руки! Мы вам поможем всеми силами, всеми средствами. И уже трещат троны, трепещут в испуге короли, трясутся над полными сундуками капиталисты и мечутся в предсмертном страхе! Вперед, к социалистической революции зовем мы! И нас уже слышат. Рабочие просыпаются, рабочие идут на штурм! Нашей внешней политикой за год мы помогли и помогаем всемирному восстанию рабочего класса, мы помогаем установлению общего мира между народами.

Мы знаем, много еще не сделано: война так много сил отняла, так много разрушила, что невозможно все перестроить — не то что в один год,— понадобится много лет, чтобы построить новое братство человеческое.

Мы сохранили народное хозяйство, сберегли его от развала, но мы еще его не подняли на должную высоту. Надо исправить паровозы, вагоны, очистить дороги, пустить движение на них полным ходом, также и на водных путях. Надо пустить полным ходом все фабрики и заводы и построить тысячи новых, чтобы обогатить народ всем нужным для жизни. Еще слабо идет работа всюду, надо ее поднять, увеличить производительность труда, увеличить и провести везде трудовую дисциплину. Могучи и сильны профессиональные союзы, но еще не все труженики в них объединились: все в союзы! Ни один трудящийся не должен оставаться вне профессиональных союзов — над этим еще долго надо работать. Могучи и сильны наши кооперативы, но еще они не взяли в свои руки учет и распределение всех необходимых народных предметов потребления; все в кооперативы, все на помощь в деле распределения! Хороши планы, хороша постройка в деле народного образования, но еще многие в стороне стоят: все на курсы, в клубы, на лекции, на собрания, учитесь неустанно, стройте вместе с комиссариатом народного просвещения новую, чисто народную, единую трудовую школу! Правильно начали мы разрешать жилищный вопрос, но ведь еще миллионы сидят в душных, смрадных, гнилых углах без воздуха и света: работать, работать, пока все трудящиеся не будут жить в человеческих условиях — здесь работы хватит надолго. Справились мы кое-как с продовольственной нуждой, сумели засеять огромные пространства, собрать этот хлеб и двинуть его в голодающие губернии. Но вся забота впереди: чтобы его правильно везде распределить, чтобы весною всю площадь земли засеять. Много организовано комитетов бедноты, но еще тысячи их надо по-

строить. Много организовано трудовых коммун, но надо сделать так, чтобы вся Россия была одной трудовой коммуной. Везде — и в Советы, и в комитеты бедноты, и в трудовые коммуны — примазываются люди нечестные, корыстные, преступные, из-за наживы, из-за власти тянутся и примазываются к нам. Очистить от грязи, от бесчестных и корыстных людей все организации, покарать этих развратителей народного дела, уничтожить наиболее гнусных из них — вот что еще надо сделать. Иначе и деревня и город будут враждовать зря, товары из города, необходимые деревне, будут застревать или попадать спекулянтам, так же как и продукты сельского труда. Много уже сделано для искоренения белогвардейской силы, но еще больше остается сделать. Дон, Крым, Кубань, Северный Кавказ, Урал и Беломорье, Сибирь — все это должно быть очищено, труженики этих областей ждут нашей помощи, и мы должны еще сильней построить нашу Красную Армию, создать для нее тыл и руководителей из среды рабочих и крестьян, обеспечить семейства красноармейцев как следует, позаботиться о еще большей крепкой дисциплине в Красной Армии. В областях оккупированных, занятых немцами и Скоропадским и другими генералами, трудящиеся готовы восстать, — мы всем им должны помочь в новом великом деле.

Год социалистической революции! В волнах ее погибли обломки царской монархии, старого барства, дворянства; в пламени ее сгорают остатки буржуазной монархии и буржуазной республики. Среди хаоса и беспорядка разрушения мы неустанно строим новую трудовую Россию. Нас хотят задушить. Железная пята германского империализма нас не раздавила, хотя нанесла нам тяжелые удары. Теперь эта железная пята ослабела. Но нам на грудь хотят стать еще более тяжелой пятой, раздавить нас своими танками, броневыми поездами, забросать бомбами с аэропланов, задушить газами, истерзать наши города и села снарядами, изрыть траншеями и перегородить колючей проволокой мировые разбойники Америки, Англии, Франции и Японии. Онисыплют золотом, они интригиуют, они снабжают оружием наших врагов. Но та же рука, которая задушила царизм Николая кровавого Романова и барство в России, та же рука, что душит Вильгельма германского Гогенцоллерна, и Карла австрийского Габсбурга<sup>42</sup>, и Фердинанда болгарского Кобурга<sup>43</sup>, — та же рука протягивается к их родственнику Георгу английскому, к Вильсонам и Пуанкарэ, к Виктору-Эммануилу итальянскому и микадо японскому.

Красные знамена III Интернационала, красные знамена социалистической пролетарской революции вспыхивают и взвиваются на всех фронтах во всех странах. Пламя рево-

люции охватывает весь мир. Мы переживаем новый октябрь. Земля за год обежала вокруг солнца. 25-го октября 1917 года солнце осветило красные знамена в Москве и Петербурге, на Волге, Урале; 25-е октября 1918 года еще освещает огонь и золото красных знамен в Германии и Вене, в Будапеште и Софии, Праге, Милане, в Париже и Нью-Йорке, в Индии и Японии. Привет тебе, восходящее солнце октябряской мировой пролетарской революции! Привет тебе, восстающему во всех странах пролетариату! Привет грядущему миру народов! Привет грядущей Мировой Социалистической Советской Федеративной Республике.

*Моск. комитет РКП (большевиков)  
Моск. окружной комитет РКП (большевиков)*

Изд-во ВЦИК, Москва

*Документ. фонд ЦМВС. № 4/15597.*

№ 28

## ВОЗЗВАНИЕ

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ  
КРАСНАЯ АРМИЯ!

октябрь 1918 г.

Товарищи!

Октябрьская революция прошла под лозунгом уничтожения постоянной армии. Но насилия германского империализма, захватнические стремления союзников и непримиримость нашей собственной буржуазии показали несвоевременность этого лозунга. Для защиты завоеванной революции Советская власть была вынуждена начать организовывать настоящую армию.

И теперь мы можем с уверенностью сказать, что у нас есть уже крепкая боеспособная Красная Армия.



Раздача листовок на митинге красноармейцев перед отъездом их на Восточный фронт. 1918 г.

Но это не прежняя царская армия. Наша Красная Армия, армия социалистическая. Наш красноармеец — это не «серая скотинка», каким был солдат царского режима, которого превращали нелепой дисциплиной в бездушную машину. Наш красноармеец — это гражданин Российской Советской Республики, пользующийся... полной свободой и сознательно подчиняющийся революционной дисциплине. Сознательность красноармейцев усиленно развивается. Командный состав составляется из людей, преданных делу революции, или из специалистов, которые находятся под неусыпным контролем политических комиссаров... Красная Армия не прежняя армия, а армия социалистическая. И к годовщине Октябрьской революции, несмотря на то, что условия в Красной Армии совершенно иные, чем при царизме, мы имеем армию, которую можно назвать доблестной и которая бьет успешно чехословацкие, белогвардейские, красновские и другие банды, построенные на старых началах.

Несомненно, что и рабочим других стран придется следовать нашему примеру: временно, до уничтожения всей буржуазии, создать постоянную социалистическую красную армию. Иначе буржуазия может раздавить пролетариат, опираясь на несознательные элементы.

Задача нашей Красной Армии будет — прийти на помощь рабочим других стран, пока они у себя такую армию не создадут. И мы должны стремиться к тому, чтобы наша Красная Армия была, по возможности, сознательная, дисциплинированная и многочисленная.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ПОБЕДА НАШЕЙ АРМИИ НАД ВРАГАМИ РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ САМОЕ ШИРОКОЕ ВХОЖДЕНИЕ ТРУДЯЩИХСЯ РОССИИ В РЯДЫ КРАСНОЙ АРМИИ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ КРАСНАЯ АРМИЯ!

*Политический отдел штаба 4-й армии*

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

РСФСР  
КАЛУЖСКИЙ ГОРОДСКОЙ  
КОМИТЕТ  
РОССИЙСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ)  
24 ноября 2-го года  
г. Калуга

ТОВАРИЩИ!  
В «ДЕНЬ КРАСНОГО ОФИЦЕРА»\*

мысли и думы рабочего и беднейшего крестьянства направляются на трудовую армию, Красную Армию, первую социалистическую армию. Чрезмерно велика задача доблестной геройской Красной Армии, крови и плоти трудящихся масс... Англо-американский империализм не останавливается перед торжеством пролетариата. Мир капитала не склоняет своей головы перед миром труда. Он жаждет всеми силами подавить господство русского пролетариата, как авангарда мировой пролетарской революции. Русский рабочий и крестьянин, Рабоче-Крестьянская Красная Армия кровожадными акулами-империалистами, союзниками объявлены вне закона. Закон тиранов, угнетателей, капиталистов лишает нас своего покровительства, но между тем пролетариат, сметя их законы, уничтожая их покровительство, объявил беспощадную войну поработителям. Войну капиталу до победного конца, до полного уничтожения его. В этой войне может быть только или победа, или поражение.

Поражение влечет гибель рабочим и крестьянам России. Поражение равносильно самоубийству пролетариата. Но красное оружие пролетариата в руках красного офицера и красноармейца очистит тернистый путь пролетарской революции и победит своих поработителей, уничтожит капиталистов и раздавит англо-американский империализм, закрепив торжество труда и социализма. ДА ЗДРАВСТВУЕТ МИРОВАЯ РЕВОЛЮЦИЯ! ДА ЗДРАВСТВУЕТ КРАСНЫЙ ОФИЦЕР! ДА ЗДРАВСТВУЕТ КРАСНАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ АРМИЯ!

В День красного офицера раздается пролетарский клич: «К БОЮ ГОТОВЬСЬ!»

\* 24 ноября 1918 г. в Москве был проведен «День красного офицера».

И красные полки поведут красные, пролетарские офицеры, всею душою преданные рабочему классу. ВПЕРЕД БЕЗ СТРАХА И СОМНЕНИЙ! СМЕРТЬ АНГЛО-АМЕРИКАНСКОМУ ИМПЕРИАЛИЗМУ! СМЕРТЬ МИРОВЫМ ХИЩНИКАМ И ТИРАНАМ!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ КРАСНЫЙ ОФИЦЕР И КРАСНАЯ АРМИЯ!

Калужский губернский комитет РКП(б)

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4у/15468.

№ 30

Российская Социалистическая Федеративная  
Советская Республика

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

### ДОНСКАЯ БЕДНОТА!

22 ноября 1918 г.

Слушайте, крестьяне, рабочие и трудовые казаки, что вам говорит Советская власть революционного русского народа.

Мы идем, казаки, крестьяне и рабочие, чтобы освободить Дон от засевших на его берегах душегубов, мясников-генералов и атаманов-угнетателей. Мы ведем к вам стальные легионы нашей Красной Армии для того, чтобы вернуть вам свободу, растоптанную ногой народного предателя Краснова, донскими богатеями-коннозаводчиками и забеглыми московскими эксплуататорами.

Готовьтесь, народные массы Дона, увидеть наше победное шествие, готовьтесь встретить нас, кто с сочувствием и долгожданной радостью, кто с свирепой зверской злобой.

МЫ ИДЕМ К ВАМ, ДЛЯ ТОГО ЧТОБЫ РАСТОПТАТЬ У СЕБЯ ПОД НОГАМИ ИЗМЕННИКОВ И ТОРГАШЕЙ, ПРОДАВАВШИХ НАРОДНУЮ СВОБОДУ, ХЛЕБ И ВСЕ, ЧТО БЫЛО НА ДОНЕ, СВЕРГНУТОМУ ТЕПЕРЬ НЕМЕЦКОМУ ИМПЕРАТОРУ.

Мы идем к вам с Кавказа, где мы уже заняли Армавир и Романовскую, где мы взяли в свои руки уже ключ к Дону, павший к ногам Советской власти — Кизляр.

Мы идем к вам с Украины, где пред нами рушатся все преграды теперь, ибо теперь немецкие солдаты соединяются с нами и пристают к нам!

Мы идем к вам с России, где пролетариат и беднота решили покончить с донским вертепом сбежавшихся сюда изменников.

### МЫ НЕСЕМ ИМ ГИБЕЛЬ.

Рухнули основы старого мира эксплуатации и гнета. Вся старая Европа, все царства богачей шатаются, и троны разлетаются в стороны так, что от них только щепки мелькают. Бухают удары земли, которая сотрясается и разваливает разбойничьи правительства капиталистов.

ПОЛМИРА ГОРИТ ПОЖАРОМ ВОССТАНИЙ, ПОЛМИРА УЖЕ ИДЕТ С НАМИ — БОЛЬШЕВИКАМИ.

Чем скорее присоединятся к нам остальные полмира и чем скорее мы уничтожим угнетателей во всех странах, тем лучше.

Пора человечеству вздохнуть свободной жизнью, без вечной трудовой каторги, без вечного проклятия нищенской доли, на которую бедноту осуждал капитализм...

И, СТРЕМЯСЬ ОСВОБОДИТЬ ЧЕЛОВЕЧЕСТВО ОТ ГНЕТА ЕГО ДУШЕГУБОВ И НАСИЛЬНИКОВ, МЫ ИДЕМ К ВАМ, БЕДНОТА ЮГА, МЫ ПОИДЕМ ЧЕРЕЗ ДОН И УКРАИНУ, ЧЕРЕЗ ПРИАЗОВСКИЕ СТЕПИ И НОВОРОССИЙСКИЙ КРАЙ К НАШИМ БРАТЬЯМ, УЖЕ ПРОТЯНУВШИМ К НАМ РУКИ С ЗАПАДА, К НАШИМ БРАТЬЯМ, УЖЕ ОЖИДАЮЩИМ НАС НА ВСЕХ ГРАНИЦАХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ И ВОСТОЧНОЙ ЕВРОПЫ.

Но мы не хотим лишней крови, мы не хотим предавать уничтожению и правых и виноватых, и тех, кто добровольно холопствовал перед свергнутым тираном немецкого народа, предавая ему Дон, и тех, кого заставил это сделать Краснов обманом или насилиями.

И вот мы говорим трудовой бедноте Дона, и казачьей, и крестьянской, и рабочей:

ТОВАРИЩИ! ПРОБИЛ ЧАС, ПОРА КОНЧИТЬ С КРАСНОВСКОЙ БЕЛОГВАРДЕЙСКО-ОФИЦЕРСКОЙ СВОЛОЧЬЮ.

Пора кончить с гнездом громил свободы и с вертепом заводчиков, помещиков и генералов, собравшихся со всей России на Дону.

КТО НЕ С НАМИ, КТО ХОЧЕТ ПРОДОЛЖАТЬ ХОЛОПСКИ ЛИЗАТЬ НОГИ СВОИХ ПОРАБОТИТЕЛЕЙ И РАБСКИ ПРИСЛУЖИВАТЬ СВОИМ ХОЗЯЕВАМ... ТОТ БРОСЬ ЛУЧШЕ ОРУЖИЕ, БЕГИ С ДОНА, БЕГИ С ТРУДОВЫХ КАЗАЧЬИХ СТАНИЦ И КРЕСТЬЯНСКИХ ПОСЕЛКОВ, СГИНЬ С БЕЛОГО СВЕТА, ИБО ВСТРЕТИВШИМ НАС С ОРУЖИЕМ НЕ БУДЕТ ПОЩАДЫ.

Мы несем свободу, мы несем восстановление попранных прав бедноты, мы хотим очистить край от торгующих благом

народа народных предателей, вчера продававшим Дон немецкому тирану, а сегодня собирающимся его продать английским капиталистам и французским банкирам.

С нами, кто за нас, смерть тому, кто еще думает противиться Советской власти российского стомиллионного трудового народа!

Да здравствует свободный Дон!

- *Политический отдел Революционного  
военного совета Южного фронта*

22 ноября 1918 г.

Документ. фонд ЦМВС. Инв. № 4/16498.